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HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
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A hét M©stzáeriójja,.
Nagy szenzácziója volt ennek a 

hétnek, mely felvillanyozta az 
egész országot. Minden szívben jól­
eső örömet keltett, megelégedést 
fakasztott, utána minden a i egész 
jó kedvvel fog napi munkájához, 
mert ime más időket élünk, más 
csillagok járnak e haza határai 
közt, mikor a munka embereit már 
méltányolni és megbecsülni kezdik.

Ez a szenzáczió gróf Apponyi 
Albert vallás és közoktatási mi­
niszter hatalmas beszéde volt, mely 
a múlt csütörtökön hangzott el a 
képviselőház falai között. A magyar 
képviselőház ilyen beszédet talán 
még kultuszminiszter ajkáról nem 
hallott. Oly gazdag programúi, 
amivel az egész ország meg lehet 
elégedve. Kétségtelenül meg is van. 
Ami vallásügyi politikáját illeti, ez 
abban domborodik ki, hogy a val­
lási bókét egyrészt a kölcsönös fél­
tékenység, másrészt az indokolatlan 
bujtogatás veszélyéitől megóvja. 
Nagyon jól tudjuk a múltból, hogy 
mikor fontos alkotmányjogi kérdé­
sek voltak szőnyegen, melyekhez 
a vallásnak semmi köze sem volt,
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Lábujjhegyen jönnek-mennek . . . 
Csak suttogva beszélgetnek.
Egyik-másik leike-törve 
Ráráborul a tetemre,
Mintha minden kincse lenne.

A ravatalt állogatják,
A gyertyákat gyújtogatják . . . 
Kiterítik a halottat,
Mellette búcsút dadoknak 
Itt-ott sajgón felzokognak . . .

Gyász borítja be a házat.
Késztilgot a gyászruházat.
Látogatók jönnek-mennek, 
Koszorúkat helyezgetnek,
Vigaszt szólnak a sziveknek.
Meg-megcsillan lcöny a szembe, 
Sóhaj sóhajt vált a csendbe . . . 
Itt-ott kitör a rettegés 
Gyönge nőknek ajkáról .... és — 
Következik a temetés . . .

Gyásszal jönnek össze hívek ... 
Szakadoznak gyönge szivek . . . 
Kikisórik emlegetve . . .
Nyugtát teste már meglelte,
Haj, de mit csinál a lelke I ?

a forrongó kedélyek harczába, hogy 
a figyelmet másfelé tereljék, bele­
dobtak egy-egy vallásügyi kérdést. 
A számítás rendszerint sikerült, 
mert az ízletes konczon csakhamar 
összekaptak a perlekedő felek, s 
mig azon rágódtak, csakugyan si­
került elfeledtetni, hogy mi is volt 
a per tulajdonkópeni alapja.

Apponyi nem pert, nem vi­
szály akar, hanem a béke olaj ágá­
val jön, s mig egyrészről a protes­
tánsoknak az állami segélyezés ál­
tal eleget tesz, másrészt ketté­
vágja azt a gordiusi csomót, melyet 
az Í848. XX. törvényczikk körül 
kötöttek azok, akik kedvüket a 
kalb, egyház vagyonának elkobzá­
sával szeretnék kielégíteni. Nyilván 
kimondja, hogy annak a törvény- 
czikknek ilyen tendencziája nincs. 
Sőt tovább megy, midőn elismeri, 
hogy a kaiholikasoknak, épen úgy 
mint már orrnál lő vallás felekeze­
teknek kompetens az a joguk, hogy 
az ön kormányzat keretében saját 
vagyonuk felett rendelkezhessenek. 
B íratja a kath. autonómiának, 
melynek létre jövetelét sürgetni és 
előmozdítani fogja. Minthogy kath. 
részről ennek megoldása a legége­
tőbb, s már nem évek, de évtize­
dek óta hangosan követeli a köz­
vélemény, kétségtelen dolog, hogy 
Apponyi eltalálta a helyes utat a 
katholikusok szivéhez, s olyan hú­
rokat pengetett, melyek őket nem­
csak megnyugtatják, de a legna­
gyobb örömre hangolják.

Beszéde másik részében a nem­
zeti kultúra előmozdításának áldo- 
zik és pedig nemcsak szóval, ha­
nem ami a szavuknak nyomatőkot 
szerez : tettekkel is. A nemzeti kul­
túrának napszámosait, a néptaní­
tókat kívánja jobb anyagi viszo­
nyok közzé helyezni, hogy gond­
talanabbal felelhessenek meg an­
nak a hivatásnak, melyet a nem­
zeti művelődés történetében be kell 
tölteniük. Előttünk úgy tűnik tel, 
hogy mértéke igazságos. Megke­
resi az összekötő kapcsot a tanítók 
és az állam többi alkalmazottai 
között. Azt akarja, hogy ők is 
olyan javadalmazásban részesülje­
nek, mint hasonló kvaliükáczióval 
biró munkásai az államnak. Ennél 
többet aligha kívánhatnak magok 
az érdekelt felek és hiszsziik, ha 
teljesedésbe megy mégis lesznek elé­
gedve. Márpedig, hogy teljesedésbe

megy, semmi kétség benne, mert a 
miniszter határozottan kijelentette, 
hogy januárban, de legkésőbb feb­
ruárban a képviselőház elé terjeszti 
az erre vonatkozó törvényjavaslatot.

Itt azonban mégis van egy kis 
bökkenő. A néptanítók között ugyan­
is nagy számmal vannak olyanok, 
kik nemcsak tanítói oklevéllel, de 
magasabb, pl. polgári iskolai ké­
pesítéssel bírnak. Ezek minden­
esetre neliézmónyezni fogják a ha­
sonló rangsorba leendő beosztást. 
Már pedig a miniszter ő róluk nem 
nyilatkozott. Valószínűleg kikerülte 
figyelmét, de a jogos felszólalásnak 
kétségtelenül engedni fog, ha már 
a kvaliíikácziót vette és igen helye­
sen, alapul.

Egy kis elégedetlenségre lesz ok 
a felekezeti tanítók részéről, mert 
noha nem nagy mértékben, de köz­
tük és az államiak közt a minisz­
ter mégis distincziót tesz. Itt két 
felfogás áll egymással szemben. A 
miniszter felfogása, melyneu be­
szédében kifejezést is adott az, hogy 
az állam nem teheti, hogy a maga 
eszközeivel azokat, kik nem az ő 
alkalmazottai, teljesen ugyanabba a 
helyzetbe juttassa mint az állami 
tanítókat. Ezzel szemben tény az, 
hogy a felekezeti tanítók, noha 
nein is alkalmazottai az államnak, 
végeredményében mégis az állami, 
illetve a nemzeti kultúrának hozzák 
meg ugyanazt az áldozatot, sőt sok 
helyen nehezebb viszonyokkal kell 
megküzdeniük mint az állami ta­
nítóknak. Az is tény, hogy a fele 
kezeti tanítók fizetéséhez az állam 
teljes egészében nem járul, hanem 
csak azt a hiányt egészíti ki, amire 
az iskolafentartók nem képesek és 
ott, ahol nem képesek. Épen azért 
le kellene dönteni azt a válaszfalat, 
melyet a miniszter az állami és a 
felekezeti tanítók között felállít, 
amely végeredményében (30 év után) 
ugyan mindössze csak négyszáz 
korona, de mégis válaszfal marad 
és nagyon alkalmas felébreszteni 
a felekezeti tanítókban azt a felte­
vést, hogy egyéniségüket és mun­
kájukat kevesebbre értékelik. Ez 
még nem törvény, sőt netnis tör­
vényjavaslat, csak a miniszter ki­
jelentése, de a javaslat kétségtele­
nül ebben a sze.lemben lesz meg­
alkotva, hacsak a jobban informá­
landó miniszter figyelmét fel nem
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keltik részint magok az érdekeltek 
részint az iskolák fentartói.

De mindezektől eltekintve Ap- 
ponyi javaslata egy olyan nagy — 
ugrásnak minősíthető' lépés a hala­
dás terén, mely előtt méltán lehet 
kalapot emelni. Meg is érdemli.

Városi közgyűlés.
December havi közgyűlését e hó 18-án 

délután tartotta városunk törvényhatósági bi­
zottsága Falussy Árpád dr. főispán elnökle­
tével, — nagy és általános érdeklődés mellett.

A helyettes polgármester havi jelenté­
sében kegyeletes szavakkal emlékezett meg 
Papp Géza elhunyt polgármesterünkről. — 
Majd jelentette, hogy a belügyminiszter a 
Szatmár-mátészalkai vasút költségeinek fe­
dezésére szolgáló pótadó kivetését Szatmár- 
vármegyének engedélyezte. E nagyhorderejű, 
kulturális és gazdasági téren városunkra és 
megyénkre nézve igen fontos kérdés meg­
oldása általános megelégedést keltett. — Ke­
lemen Samu dr. hozzászólása után a köz­
gyűlés a jelentést elfogadta, és utasította a 
tanácsot, hogy a megüresedett polgármesteri 
szék betöltése ügyében tegye meg az előké­
születeket.

Kelemen Samu dr. indítványozta, hogy 
a kereskedői mügyi minisztérium programjá­
nak előterjesztése alkalmából városunk tör­
vényhatósága üdvözlő iratot terjesszen föl 
Kossuth Ferencz keresk. miniszterhez és 
Szterényi József államtitkárhoz. A szép sza­
vakkal megindokolt hazafias indítvány egy­
hangúlag elfogadtatott.

Ezután a különböző bizottságok betöl­
tése következett. A közigazgatási bizottságba 
beválasztottak: Korányi János, Fejes István 
dr., Uray Gáspár, Kelemen Samu dr., Jákó 
Sándor, Csomay Imre. Az igazoló választ­
mány tagjai lettek: Uray Gáspár, Csomay 
Imre. Fellelem Károly, Dómján János dr. 
Teutelbaum Hermann. A többi bizottságokra 
nézve p. tanács javaslatát egyhangúlag elfo­
gadta a közgyűlés.

A legnagyobb érdeklődés a szinügyi 
bizottság jelentése iránt nyilatkozott meg. A 
szinügyi bizottság ugyanis a törvényhatóság 
múlt évi szabályrendelete értelmében a városi 
színházat bérbe adta Kréméi' Sándornak és 
az erre vonatkozó szerződést a közgyűlésnek 
beterjesztette jóváhagyás végett. A javaslat 
ellen Fejes István dr. és Kelemen Samu dr. 
szólották. Az elnöklő főispán felvilágosításai 
után névszerinti szavazás döntötte el a kér­
dést, amelynek eredménye szerint 41) szava­
zattal 33 ellen a szinügyi bizottság által meg­
kötött szerződés jóváhagyatott. Egyúttal el­
fogadta a közgyűlés Kelemen Samu dr. azon 
indítványát, hogy a szinügyi bizottság szer­
vezeti szabályzata oly értelemben módosít­
tassák, hogy a közgyűlés hatásköre a színház 
kiadása tárgyában határozottabban legyen 
körvonal ózva.

71 ki igazán finom, kényel- 
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű ozlpők 
és csizmák le készülnek.

„HETI SZEMLE“

Elismerés egy néptanítónak, urnák
Tekintetes Meder Mihály nyug. tanító

_Szatmár, 1906. deczember 19.

Egy emberöltőt eltölteni a tanítói rögös 
pályán — különböző nézetű és felfogású 
egyénekkel egy közös czél elérésére pél­
dátlan egyetértésben működni —, a kötoles- 
ségteljesitósbon határt nem ismerő buzgóság 
és lelkiismeretesség — oly tulajdonok, 
melyekkel Isten kedveltjeit, szeretteit áldja 
meg.

A szatmári püspöki rom. kath. fiúis­
kola tanítótestületének 2 évtizeden keresztül 
buzgó, lelkiismeretes tagja — Szatmár-Né- 
meti szab. kir. város társadalmi életének 
egy fontos tényezője — Meder Mihály — 
tekintettel megrongált egészségi állapotára, 
nyugalomba vonult.

Ismertük mindnyájan, mint az ifjúság­
nak igazi nevelő atyját. Ismertük őt, a ta­
nítóknak igaz barátját, az önzetlen kollegát, 
kihez sem az irigység, sem a nagyravágyás 
nem férkőzhetett. Ismertük őt, ha néha lan­
kadni láttuk erejét a munkában, — mely a- 
latt a veríték gyöngyözött arcáról tanítvá­
nyainak és családjának boldogságáért, eszünk­
be jutott, hogy nem nap volt ő, mely ra­
gyog és az egész világot melegíti fői, hanem 
inkább egy bányász szerény mécséhez óhaj­
tott hasonlóvá lenni. Ismertük őt, jól ismer­
ve, meggyőződtünk, hogy nem a hegy tete­
jén díszelgő pálmának képzelte magát, mely 
viharral és menykövekkel megbirkózni kész, 
hanem a völgyek szolid bokrával rokon­
szenvezett lelke, melynek árnyékában a kis 
dalos madarak fészke, és családja nyugoszik. 
Érdemei nem maradtak elrejtve, túlszárnyal­
ták a város határait, amit bizonyít a követ­
kező miniszteri nyilatkozat:

Igentisztelt tanító ur !
A vallás és közoktatásügyi miniszter ur 

Onagyméltósága önt 55167/906 szám alatti 
magas rendeletével 1906. évi október hó

Szatmár-Ném éti.
Őszinte sajnálatomat fejezem ki a fölött, 

hogy Tekintetes U raságod a tanítói pályá­
ról, amelynek oly lelkes odaadással szen­
telte életét, megrendült egészségére való 
tekintettel lelépni kénytelen.

Egyúttal a Tekintetes Uraságod felől 
nyert hivatalos értesüléseim folytán indít­
tatva érzem magamat, hogy a tanítói pályán, 
különösen a szatmárnémeti róni. kath. fiu- 
népiskolánál való alkalmaztatása ideje 
alatt a kath. népnevelés szent ügyének 
érdekében valóban átérzett hivatással ki­
fejtett hasznos működése fölött főpásztori 
el ismerésemet nyilvánítsam.

Mostani súlyos betegségéből a felgyó­
gyulás kegyelmét kérve Istentől, szeretet­
tel adom Tekintetes Uraságodra püspök­
atyai áldásomat.

Szatmár-Németi, 1906. november 30-án.
Tibor s. k. 

püspök.
Bánatos kartársai, kik kiválóan kedves 

és szerény egyéniségét ezentúl nélkülözni 
kénytelenek, egyik tanácskozmányukon érzé­
keny búcsút véve tőle, érdemeit jegyző­
könyvben örökítették meg.

Őszinte szívvel kívánjuk, hogy jól meg- 
megérdemelt nyugalmát kedves családja kö­
rében egészségben, erőben sokáig élvezze.

1 I B E K.

Az amerikai gör. kath. püspökség.
A „Görög Kathoiikus Hírlap“ Írja a követ­
kezőket: Abból az alkalomból, hogy Firezák 
Gyula és dr. Vályi János püspökök Rómában 
jártak, a napisajtó is foglalkozott az amerikai 
görög kathoiikus püspökséggel s annak ügyét 
mint ezidőszerint kivihetetlent állította oda

1-étől évi 1240 korona rendes nyugdíjjal 
nyugdíjazván, ez alkalomból önnek előter­
jesztésemre a népnevelés terén eltöltött hosz- 
szas és buzgó szolgálatáért elismerését nyil­
vánítani s engem ennek tolmácsolásával 
megbizni méltóztatott.

Midőn o légii letókos ab!> helyről jött 
kitüntető elismerést tudomására hozom, 
egyben szívből kívánom, hogy a megér­
demelt nyugalmat sokáig, jó egészségben 
és zavartalan boldogságban élvezhesse.

Szatmár-Németi, 1906. szeptember hó 
20. napján.

Bodnár György 
kir. tanfelügyelő,

Egyházmegyénk fenkölt lelkű főpász­
tora dr. Boromisza Tibor püspök ur Ő mél­
tósága értesülést szerezvén érdemes kartár­
sunk kiválóságáról, hozzá a következő iratot 
intézte:

olvasóközönsége elé. Olvasóközönségünk meg­
nyugtatása végett kötelezetteknek érezzük 
magunkat a püspökség valódi állásinak köz­
lésére. A legilletékesebb forrásból kapott ér­
tesülésünk szerint amerikai püspökségünk 
életbeléptetése korántsem kivihetetlen. A 
szentszék komolyan akarja azt megvalósítani 
és a megvalósítás nem hosszú idő kérdése. 
A Szentszék akarata szerint is Amerikában 
teljes jiirisdikcióval, in patribus infidelium 
föl szentelt püspökünk lesz, a kinek joga lesz 
hitközségeket alapítani, iskolákat szervezni, 
lelkészeket szervezni, lelkészeket fölszentelni 
és kinevezni. Egyelőre nem lesz, földrajzi 
határokkal megjelölt egyházmegyéje, hanem 
hatósága az összes amerikai görög katholi- 
kusokra terjed ki. Személyben megállapodás 
nem történt.

Gyász a Károlyi családban. Özvegy 
gróf Károlyi Sándornó, szül. Kornis Clarisse 
grófnő f. hó 10-én Abbáziában elhunyt. A jó­
tékonyságáról ismert grófnőt 14-én helyezték

-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle ház 
aki dúsan felszerelt ezipö-raktárában csakis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen klküszö- 

I bölte, és a kínok árui csinosság dolgában Is párját ritkítják

Jóé László
öra- és ékszer-üzletét

folyó évi május hó 
1-én a Gilyen József 
ur házába, a Szlávi!* 
Zsigrnond ur üzlete 

mellé
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örök nyugalomra a fóti családi sírboltba. 
Temetésén a nagyszámú és előkelő rokonsá­
gon kívül ott voltak a Károlyi uradalomnak 
összes tisztjei. A földművelésügyi miniszter 
és szá mos főrangú család.

Uj táblabiró. A király Vekerdy Pál 
beregszászi kir. törvényszéki bírót a kassai 
kir. ítélőtáblához nevezte ki bírónak.

Előléptetett pénzügyigazgató. () fel­
sége a király Vicentxj Pál pénzügyi tanácsos, 
alsókubini pénzügyigazgatót a királyi taná­
csosi czim díjmentes adományozása mellett 
jelenlegi állomáshelyén hatodik fizetési osz­
tályú pénzügyigazgatónak nevezte ki. Vicenty 
éveken keresztül működött vármegyénkben 
előbb mint adófelügyelő, majd a pénzügyigaz­
gatóságok szervezésével helyettes pénzügy- 
igazgató lett. Daczára annak, hogy a fináncz 
nem nagy népszerűségnek szokott örvendeni, 
őt szerették, mert a felekkel szemben loyalis 
és igazságos volt. A mi megyénkből lett elő­
léptetve az alsókubini pénzügyigazgatóság fő­
nökének.

Egyesületi elnök. A nagykárolyi 
Kölcsey-Egyesület nevében Debreczeny István 
polgármester vezetése alatt egy küldöttség 
kérte fel dr. Falussy Árpád főispánt az el­
nöki tiszt elvállalására. A főispán készséggel 
tett eleget a kérelemnek, kijelentvén, hogy 
az egyesület felvirágoztatására minden erő­
ből törekedni fog.

jünger Lajos.j A jólelkü, széplelkü La­
jos bácsi nincs többé közöttünk. Hosszas be­
tegeskedés után tegnap délután 1 órakor el­
költözött az élők sorából. Őszinte részvéttel 
osztozik egyházmegyénk e gyászában nem­
csak e;város nagy közönsége, de a legtávolabbi 
vidék, ahol csak ismerték. Mindenki szerette, 
mindenki nagyrabecsülte őt, hiszen olyan 
áldott, aranyos lelkülete volt, amely azonnal 
megnyert, lekötelezett. Teendőiben lelkiisme­
retessége és pontossága mintaszerű volt. 
Aggódó tekintettel kisértük mindannyian 
súlyos betegségét, tudva, hogy alig lehet 
belőle felgyógyulás. Már több mint egy éve, 
hogy erősen megtámadta asztmatikus baja, 
de ismét csak fellábbadozott. Végre mintegy
6 héttel ezelőtt ágyba került, melyből nem 
is kelt fel többé. Lelkiüdvéért holnap reggel
7 órakor a székesegyházban gyászmise lesz. 
Temetése holnap délután Va3 órakor lesz. 
linger Lajos 1839. augusztus 10-én született, 
1862. augusztus hó 22-én szentelték áldozó­
pappá, ekkor káplánnak küldötték Nagy- 
majtényba, majd Beregszászba és Fehér- 
gyarmatra. 1865-bon Szatmárra került, al- 
terista és tisztviselő lett az egyházmegyei 
hivatalban, 1867-ben elemi iskolai hitoktató, 
1870-ben lelkész Kisráton. Ó azonban vissza­
vágyott a központba, mit 1874-ben sikerült 
elérnie, midőn képzőintózeti tanárnak és hit­
oktatónak nevezték ki. 1878-ban karkáplán és 
tisztviselő lett az alapítványi pénztárban, 
1887-ben pénztáros, 1893-ban szentszéki ta­
nácsos lett. A központi papság a szomorú 
gyászesetről halotti jelentést bocsátott ki, mely­
nek szövegeköv. szól : A szatmári központi 
papság mélyen megszomorodott lelkének igaz
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fájdalmával tudatja, hogy mindenkitől szere­
tett kartársa, főtisztelendő Unger Lajos ala­
pítványi hivatali pénztáros, szentszéki ülnök 
életének 68., áldozópapságónak 45. ávében, 
két esztendőn át példás tiirelemmél ős foly­
tonos munkában viselt sorvasztó betegség 
és az Anyaszentegyház szentségeinek felvé­
tele után folyó hó 18-án déli 1 órakor ne­
mes lelkét visszaadta Teremtőjének. Erat 
vir probus et rectus, sui immemor, fratrum 
amatőr, pauperum pater, iucundo serviens 
corde Deo et hominibus, cuius memóriám 
vix delebit dies, venerabuntur omnes. A 
megboldogultnak temetése a Hunyadi-utcza 
7. számú háztól folyó hó 20-án délután Va 3 
órakor lesz. Szatmár-Németi, 1906. deczem­
ber 18. Requiescat in pace sancta !

Uj igazgató. Borsos Benő elhalálozása 
folytán az ev. ref. főgimnáziumnál üresedésbe 
jött az igazgatói állás. A tanári kar Bakcsy 
Gergely tanár mellett nyilatkozott, ki Borsos 
hosszú betegeskedésének ideje alatt őt az 
igazgatói teendőkben helyettesítette. A tanári 
kar javaslatára az igazgató tanács Bakcsy 
Gergelyt megválasztotta a főgimnázium igaz­
gatójának.

Polgármeater és főügyészjelöltek.
A polgármesteri szék betöltése ügyében erős 
mozgolódás folyik a bizottsági tagok körében. 
Az egyes pártok aláírásokat gyűjtenek, hogy 
jelöltjeik győzelmét biztosítsák. Múlt számunk­
ban már említettük, hogy dr. Vajay Károly 
főügyész és dr. Fejes István ügyvéd érdeké­
ben értekezletek is tartattak. Újabban Kőrös­
mezei Antal főjegyzőt és Bartha Kálmán taná­
csost is hangoztatják. A tiszti ügyészi állásra 
is megindultak a jelölések. Szóban forog dr. 
Schönpflug Jenő, dr. Antal Sándor, dr. Dómján 
János és dr. Vere’czy Ernő neve.

Jeney Lajos halála. Borosjenői Jeney 
Lajos udvari tanácsos, az Első Magyar Alta­
lanos Biztositó Társaság vezérigazgató-helyet­
tese e hó 13-án délelőtt 11 órakor 54 éves 
korában meghalt. A kiváló férfin, akit értékes 
közgazdasági tevéken} sége révén kétszer is 
ért királyi kitüntetés, java főrfikorában hunyt 
el, amikor még becses szolgálatokat tehetett 
volna a magyar biztosítási intézménynek. 
Jeney életének javarészét a társaság szolgá­
latában töltötte. A „Pannónia“ viszontbiztosító 
intézetnél viselt titkári állásából juttatta őt 
az „Első magyar“ központi osztályának a 
vezetésére Ormodig Vilmos vezérigazgató, aki 
legelőbb ismerte fel benne a biztosítási szak­
mára való kitűnő rátermettségét; nem tartott 
hosszú ideig, hogy Jeney igazgatója, majd 
pedig helyettes vezérigazgatója lett az ország 
első biztosító-intézetének. A hazai biztosítási 
ügyön sokat lendített az ő szakképzettsége. 
Jól ismerték a külföldön is, ahol biztosítási 
konferencziákon nem egyszer volt alkalma 
szerepelni. Jeney halálát feleségén és egyetlen 
fián kívül nemcsak az Első Magyar Biztosító- 
Társaság, hanem a Magyar-Franczia, Bécsi 
Biztosító, Nemzeti Baleset-Biztositó-Társaság 
és más egyéb pénzintézetek is gyászolják, 
amelyek vezetésében tevékeny részt vett. 
Jeneyt vasárnap délután 2 órakor temették a
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Vigadó-téri palotából. Az intézet igazgató­
ságához a mai délelőtt folyamán százával ér­
keztek részvétiratok.

Egy földink katasztrófája. Egy szép 
képzettségű földinknek, dr. Schönherr Gyula 
múzeumi őrnek szerencsétlen sorsáról adtak 
hirt a minap a fővárosi lapok. A jeles ar­
cheológust és történészt talán örökre elvesz­
tette a magyar tudomány. Néhány nappal 
ezelőtt azt vették észre, hogy nincs rendjén 
elmebeli állapota. Beszédei is zavarosak vol­
tak, de kétségtelenné tette a bajt a vallás 
és közoktatási miniszterhez irt levele, mely­
ben alfeleit panaszkodik, hogy miért nem őt 
proponálta herczegprimásnak. Barátai nagy 
részvéttel szemlélték a jeles tehetség elho- 
mályodását., s elhatározták, hogy sanatóriumba 
szállítják. A mód igen ügyesen volt kieszelve 
és egész simán folyt le. Egyik barátja azt 
jelentette neki, hogy egy nagy mübecscsel 
biró képet akar megvásárolni, előbb azonban 
az ő szakvéleményére volna szüksége, azért 
kéri, hogy jöjjön vele s tekintse meg. Schön­
herr azonnal kész volt eleget tenni a kére­
lemnek, barátjával együtt a már rájok vára­
kozó bérkocsiba ült, mely egyenesen a 
Schwatzer-féle sanatoriumban állott meg, 
ahol Schönhert azonnal gondozás alá vették. 
Schönherr Gyula nagybányai születésű, fia 
néhai Schönherr Antal nagybányai volt rend­
őrkapitánynak. A gymnázium két felső 
osztályát a szatmári kir. kath. főgymnázium- 
ban végezte mint papnövendék. Később 
azonban kilépett és a tanárilpályát 'választotta. 
Alig végezte tanulmányait, csakhamar orszá­
gos hírnévre tett szert jeles képzettségével 
és tudományos működésével. Városunkban 
azóta is többször megfordult mint az Orsz. Mu­
zeum kiküldöttje és itt széleskörű ismeret­
sége van.

Szolgabiróválasztás. Borsodmegyé- 
nek a minap tartott közgyűlésén alsódras- 
kóczi Morvay László egyhangúlag szolgabiró- 
nak választatott meg. Morvay városunkban 
széles körben ismeretes, jegyese Bakó Giziké­
nek, Bakó Lajos ügyvéd leányának.

Igazgatói kinevezés. Vaszary Kolos 
biboros-herczegprimás Ember Károly lovag, 
tanitónőképzőintézeti tanárt a budapesti an­
golkisasszonyok nevelő intézetében levő elemi 
iskolai tanitónőképzőintézethez igazgató-ta­
nárnak nevezte ki. Ember hajdan egyházme­
gyénk tanítója volt, itt kezdte pályáját, me­
lyen idők folyamán törhetlen szorgalmával 
ily szép előhaladást tett. Alig egy évtizede 
lehet, hogy mint nagybányai tanítót a her- 
czegprimás Budapestre tanárnak nevezte ki, 
ugyanebben az időben az Orsz. Kath. Tan­
ügyi Tanács világi elnöke lett. Nálunk is 
igen szép működést fejtett ki a tanítóegye­
sületben, mely érdemeit jutalmazni óhajtván, 
disztagjának választotta meg.

Szerkesztőváltozás. Hantz Jenő dr., 
ki a Szamos laptársunknak 10 éven át volt 
szerkesztője, lemondott ezen állásáról és január 
1-vel megválik a szerkesztőségtől. Hantznak 
iránya társadalmi téren a béke és egyetértés 
jelében mozgott, nyugodt, komoly megfőnto-
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lássál haladt ezen az utón, kerülte a léha­
ságokat, a nagyhangú kapaszkodást, amivel 
pedig napjainkban a zsurnalisztika torkig 
tömve van. Nem a revolver munkának, ha­
nem a tisztességes, komoly szellemnek kép­
viselője volt. Politikailag a szabadelvüpárt 
hívének vallotta magát.

Hymen. Szabó Géza szatmári kereskedő 
a múlt vasárnap esküdött örök hűséget Szi- 
nérváralján Garber Ödön gyógyszerész leá­
nyának, Emma kisasszonynak. — Rác Lajos 
körösfői ref. segédlelkész jegyet váltott Hikg 
Ferencz tekeházai ref. lelkész leányával, Idus- 
kával. — Sipos Bertalan qgcányi földkirtokos 
f. hó 16-án tartotta esküvőjét Felsőbányán 
dr. Szokol Pál m. kir. bányatanácsos és né­
hai neje Loydl Amália leányával Margittal.
— Ili/korics Endre dr., ökörmezői kir. aljá- 
rásbiró jegyet váltott Hmbár Leontin dub- 
rókai gör. kath. lelkész leányával Helenkával.
— Hegedűn Ágoston inuukáosegyházmegyei 
pályavégzett pap növendék jegyet váltott Bn- 
csinszky Mihály nagylucskai gör. kath. espe­
res-lelkész leányával, Irmával. — Sclnvarcz 
Lajos fernezelyi magy. kir. kohómérnük je­
gyet váltott Láposbányán Kamié Dániel leá­
nyával, Erzsikével. — Vaskapusi Sipos.s De­
zső kataszteri segédmérnök jegyet váltott 
városunkban Császy Erzsiké kisasszonynyal.

Nagybánya akeziója. Nagybánya 
szab. kir. város régebben önálló törvényha­
tósági joggal bírt, melytől azonban 1876-ban 
megfosztatott. A városban erős akczió indult 
meg, hogy e jogot visszaszerezzék. A képvi­
selőtestület egy memorandumot készíttetett, 
melyet küldöttség vitt fel a múlt csütörtökön 
a kormányhoz. A küldöttség először a minisz­
terelnöknél tisztelgett dr. Földes Béla, a ke­
rület országgyűlési képviselője vezetése alatt, 
arra kérve a miniszterelnököt, hogy Nagybánya 
sz. kir. rendezett tanácsú városnak régi fö­
vény hatósági jogát adják vissza. Wekcrle 
Sándor dr. miniszterelnök a küldöttséget 
szívesen fogadta és válaszában kifejtette, hogy 
amennyiben a város anyagi helyzete azt 
megengedi, kérelmüknek támogatója lesz. A 
küldöttség a miniszterelnök válaszát éljen­
zéssel vette tudomásul. A küldöttség innen 
Justh Gyulához, a képviselőház elnökéhez, 
majd András*// (lyula gróf belügyminiszterhez 
ment, hol szintén előadták kérelmüket. Úgy 
a képviselőház elnöke, mint a belügymi­
niszter megígérték, hogy kérelmüket tőlük 
telhetőleg támogatni fogják.

Az irgalmas nővérek gyásza. Kont­
raszt! Thomasella fogadalmas nőne, a paulai 
szent Yinczéről nevezett irgalmas nővérek 
helybeli anyaházának tagja, ki a lelenczház- 
házban mint egyik buzgó és lelkiismeretes 
gondozó nővér volt alkalmazva, e hó 16-án 
reggeli 4 órakor, életének 37-ik, szent foga­
dalmának 8-ik evében elhalt. Földi részeit e 
hó 17-én délután Va3 órakor helyezték örök 
nyugalomra.

Áthelyezett főispáni titkár. Kiss 
Dezső drt., volt ugocsamegyei főispáni titkárt 
Bács-Bodrog vármegye és Zombor szab. kir. 
város főispánja mellé nevezték ki titkárnak.

Az erdődiek küldöttsége. Erdőd és vi 
dókének egy 80 tagú küldöttsége tisztelgett 
e hó 14-én vármegyénk főispánjánál Eötvös

Róbert főszolgabíró, Láng Ferencz esperes 
plébános, Rábay Dezső uradalmi intéző ve­
zetése alatt, kiknek emlékiratot nyújtottak 
át, melyben kérelmeik orvoslását, különösen 
a végkép elhanyagolt utügy jobb karba he­
lyezését kérték. Az alispán előtt Eötvös Ró­
bert, a főispán előtt Láng Ferencz esperes 
tolmácsolták Erdőd és vidéke kérelmét, találó 
szavakkal ecselélvén azon tarthatatlan álla­
potokat, melyek az utmizériák folytán súlyo­
san nehezülnek a lakosságra. Úgy a főispán 
mint az alispán igen szívesen fogadták a 
küldöttséget s megígérték, hogy ügyöket tá­
mogatni fogják.

Oyászhir. Sehifbeck -József okleveles 
gazdász életének 38-ik évében rövid szenve­
dés és a halotti szentségek áj latos felvétele 
után o hó hl-én hajnali 2 órakor Nagyká­
rolyban elhalt. Hült tetemeit e hó 16-án dél­
után Vad órakor helyezték a nagykárolyi 
sirkertben örök nyugalomra. — Egrg Lajosné, 
szül. Lator Berta o hó 13-án esteli 8 órakor 
életének 52-ik évében hosszas szenvedés után 
Nagyszőllősön elhalt. Földi részeit e hó ló-én 
délután 2 órakor helyezték nagy részvét 
mellett örök nyugalomra.

»toll alapítvány. Nagybányán gyűj­
tést indítottak Stoll Gábor kir. közjegyző el­
hunyta alkalmából, hogy a közügyek torén 
tevékeny férfin emlékét alapitványnyal örö­
kítsék meg. Minthogy az elhunyt az állami 
polg. leányiskolának előbb gondnoka, majd 
gondnoksági elnöke volt, az alapítvány ez 
intézet tanulóinak segélyezésére vagy jutal­
mazására fog fordittatni.

Megyetoizc ttsági tagok. Az ubrezsi 
(Ung m.) kerületben Csudák// Miklós lemon­
dása folytán megüresedett megyebizottsági 
tagságra Tnhy Béla ubrezsi körjegyző vá­
lasztatott meg. Régi tagok maradtak Fial- 
kovszky József, Rónay Árpád és Juhász Nándor.

Tanitóválasztás. Vinnán az ürese­
désbe jött rém. kath. kántortanitói állásra 
Sztaskó Győző választatott meg. A választást 
a püspök tir 0 méltósága megerősítette.

Pénzügyi gyakornokok. A pénzügy- 
miniszter Zsűrik János nagyváradi lakost a 
nagykárolyi, Ducker Károly dr. budapesti 
lakost a máram arosszigeti kir. pénzügy igaz­
gatósághoz, mindkettőt ideiglenes minőség­
ben pénzügyi fogalmazó gyakornokoknak 
nevezte ki.

Ügyészi megbízott. Az igazságügyíni- 
niszter Jlonwla Arthur nagybányai járásbi- 
rósági joggyakornokot a nagybányai kir. já­
rásbíróság mellett alkalmazott ügyészi meg­
bízottnak állandó helyetteséül rendelte ki.

Tanítók értekezlete. A nagykárolyi 
r. k. esperesi kerület tanítói kara f. hó 14-én 
Nagykárolyban az elemi népiskola tanácster­
mében értekezletet tartott. Tárgy : a tanítók 
fizetésrendezése. Igazán dicséretre méltó, 
hogy e fontos kérdés tárgyalásakor a kér. 
összes tanító megjelentek. Nyugodt megfon­
tolás és többek hozzászólása után elhatá­
rozta az értekezlet, hogy anyagi helyzetük 
megjavítása érdekében a kerület népszerű 
képviselője utján a képviselőházhoz memo­
randumot nyújt be, úgyszintén a vármegyei 
törvényhatósági bizottsághoz. Továbbá egy­
hangúlag kimondották, hogy amint a múlt­
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ban, úgy a jelenben és jövőben is az egyház 
és a haza közös érdekeit fogják szolgálni s 
e kötelességeiket pontosan teljesíteni. — Az 
értekezlet a kor. szeretett képviselőjét, gr. 
Károlyi Istvánt meleghangú távirattal üdvö­
zölte.

Az ungvári katholikus kör téli fel­
olvasó estéi kezdetűket veszik. Az első es­
télyt f. hó 27-én, karácsony harmad napján 
tartja meg a főgimnázium tornacsarnokában 
délután 5 órakor.

Adótisztek változása. A pénzügymi­
niszter Lupis Gyula nagykárolyi adótisztet 
saját kérelmére az ungvári kir adóhivatalhoz 
helyezte ál, Pap Sándor nagyenyedi adóhi­
vatali gyakornokot a nagykárolyi, Bede Fe­
rencz szászrégeni adóhivatali gyakornokot a 
nagysomkuti kir. adóhivatalhoz adótisztnek 
nevezte ki.

Magybá,nya pecsétje. <) felsége meg­
engedte, hogy Nagybánya város az általa 
bemutatott Nagy Lajos korabeli ezimeres 
pecsétet használhassa.

Karácsonyi pásztorjáték. A kath. 
Legényegzlet f. hó 26. karácsony másodnap­
ján csín 6 órakor a Ocil-egylet nagytermében 
karú csonyi pásztorjátékot ad elő. Szívesen 
látja erre az érdeklő közönséget.

Köszönet. A nőügyiét elnöksége hálás 
köszönetét mond Dr. Boromisza Tibor püs­
pök ő méltóságának 200 korona kegyes ado­
mányért.

Vasutátvétel. A Szatmár-erdődi helyi 
érdekli vasút állami kezelésbe fog átmenni. 
Az átvétel dcczember 31-én éjjeli 12 órakor 
történik meg.

Nyertes pályamű. Az erdődi kér. ta­
nítói köre által, — az önművelődés és a 
munkálkodást hajlam fejlesztése céljából, — 
14)06. máre. 15.-re kitűzött pályatételre : 
„miképen nevelhetjük gyermekeinket, mun­
kásságra, rend és tisztaságszeretetre ?“ egy 
pályamű érkezett be. A nov. 80-ikán beér­
kezett bíráló bizottsági jel elöntés a müvet a 
dijra (30 koronára.) érdemesnek találta 
és azt szerzőjének — LángPál nagy-majté- 
nyi róm. kath. kán tor-tan it,ónak meg is 
küldte !

Félévi vizsgálatok. A papnevelő in­
tézet ben a félévi vizsgálatok a következő sor­
rendben fognak megtartatni: január 7-én 
vizsgálat az egyházi jogtanból, január 8-án 
vizsgálat az alapvető hittanból, január 15-én 
a lelk ipásztorkodástanból, január 16-án a 
szentirási tanulmányokból, január 23-án a 
nevelétanból, január 24-én a bölcseletből. A 
II. félév január 28-án veszi kezdetét.

Megyei közgyűlés. Vármegyénk tör­
vényhatósági bizottsága e hó 28-án rendkí­
vüli közgyűlést tart, melynek folyamán lep­

lezik le gróf Batthyány Lajosnak a közgyűlési 
terem számára megfestett arczképét. A le­
leplező beszédei J'.uhy Géza orsz. képviselő 
fogja tartani. Ugyanez a közgyűlés hoz ha­
tározatot a Szatmár-mátészalkai vasútra 
megszavazott 200,000 koronának pótadó alak­
jában leendő kivetése tárgyában. Minthogy 
az illetékes három miniszter a határozathoz 
hozzájárult és az a vármegyéhez már le is ér­
kezett, nincs semmi akadály, hogy a pótadó 
kivethető legyen.

Szemüveg1 és óra javítások jutányos 
árban készíttetnek. 251

Szemüvegek, Zvickerek, látszerészeti ezikkek
úgyszintén arany, ezüst, nickel zsebórák, valamint mindenféle inga, ébresztő és fali órák kaphatók

FEISZTHÜBER JANOS órásnál Szatmár 
Deák-tér 26. sz.

Plébánia-palota.
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A műgyalogjárók Bikánkéi. Nálunk 
csak nem tud kimenni a divatból az a rósz 
szokás, hogy a gyermekek és az inasok téli 
időkben a műgyalogjárókat valóságos sport- 
territóriumnak használják fel, s olyan siknn- 
kókat és jégpályákat preparálnak, hogy a 
járókelőnek csak úgy borsózik a háta, mikor 
egy ilyen jól kicsiszurált területen keresztül 
kell törtetnie. Nappal még csak ki tudja ke­
rülni az ember ezeket a nyaktörő helyeket, 
de az esteli gyenge világítás mellett úgy­
szólván lehetetlen. Ha meg egy kis hó esik 
rájok, akkor pláne tájékozni se tudja magát, 
se este, se nappal. Soha se lehet biztos senki, 
melyik pillanatban vágódik hanyatt és töri 
össze a koponyáját. Ezeket a sportkedvelőket 
meg kellene egy kicsit regulázni. Igen alkal­
masan tehetnék otthon a szülők és mesterek, 
az iskolákban a tanítók, az utczán minden 
járókelő, elsősorban pedig a csendőrség. Régi 
időben szokásban volt a. mi rendőrségünknél, 
hogy a nádpáleza soha se hiányzott a rendőr 
kezéből. Ilyen esetekben ennek az eszköznek 
jó tulajdonait igen alkalmasan ki lehetne pró­
bálni és kétségtelen, hogy néhány elporolás 
után eltűnnének az annyira veszedelmes sikan- 
kók a gyalogjárókról. Azt talán mondanunk 
sem kell, hogy a műgyalogjárók takarítására 
felügyelni a csendőrség hatáskörébe tartozik. 
Sok helyen ez is fogyatékos. Nagyon síkos 
időkben pedig a háztulajdonosok kötelesek 
járdáikat hamuval vagy fürészporral behinteni.

Búcsubál. A besorozott kereskedő és 
iparos ifjak e hó 30 án a Vigadóban búcsú- 
bált rendeznek. Az effajta mulatságok már 
egészen divatosak lettek nálunk. Mikor kö­
zeleg az idő, s az ifjúság akarva, — nem 
akarva kénytelen belekóstolni az uniformisos 
gyöngyéletbe, előbb jól kimulatja magát, 
búcsút vesz a czivil élettől és attól a sok 
szabadságtól, ami a katonaságnál ugyancsak 
meg van szorítva. Báljaik rendesen sikerülni 
szoktak, mert igen élénk az érdeklődés az 
ilyen mulatságok iránt.

Kéménytüzek. Csütörtökön este Bakó 
Lajos ügyvéd Kossuth-Lajos utczán levő 
emeletes házának egyik kéménye gyűlt ki, 
pénteken délután pedig dr. Lengyel Márton 
Deák-téri emeletes házának egyik kéménye. 
Mindakét. helyen idejekorán elolto'ták a tüzet.

Nagy tífuszjárvány. Nagykárolyban 
ez a, rettenetes betegség erősen grassál. Kü­
lönösen az Ágoston és a Verbőczi utczák 
vannak fertőzve, melyekben csaknem min­
den háznál tifuszos beteg fekszik. A rend­
őrség erélyes intézkedéseket tett, hogy a 
vész továbbterjedését meggátolja.

A népkonyha jótevői. Barlich Sá- 
muelné és Krassó Miksáné úrnők ! 22 kor. 
gyűjtöttek. Mayer Salamonná 20 kor. Özv. 
Spigel Adolfné, Fried Emil, Fried Samu, 
Özv. Dr. Roseubhunné 10—10 kor. Klein 
Vilmosáé, Reiter Jakabné. Papp Géza 6—6 
kor. Roóz Gyuláné, Horváth Bertalanná 5—5 
kor. Bárány Samu né, özv Markovits Elekné, 
özv. Hermán Miliályné, Böszörményi Emilné, 
4—4 kor. Markovits Máj érné, 3 kor. Oszra- 
vickiné, Menszáros Zoltán, Kölcsey Jánosné, 
Raizinger Sándor, Mándy Bertalanná, Mát- 
ray Lajosné, Korányi János, 2—2 kor. Her­
máimé, I kor. Beer Miklós 10 kiló rizskása.

Szntmár, 1906. deczember 12.__________

A népkonyhán adakoztak: özv. 1 )r. bs. Ma­
yer Józsefné úrasszony egy diszebédet adott 
a népkonyha szegényeinek, az iskolás gyer­
mekeknek még uzsonnára is jutott dió és 
narancs. Glück Ignácz ur Ar.-megyes. 6 kor. 
Jungsz Árpád né 2 kor. Bettelheim Adolfné, 
Schrétor Adolfné, Ungár Béla 1—1 koronát.

Meghívó. A „szatmárnémeti-i énekkar“
1906. deczember hó 26-án, karácsony másod 
napján, szükségleteinek fedezésére a „Viga­
dóban“ hangversenynyel egybekötött jóté­
konyáéin tánczmu 1 atságot rendez. Belépő-díj : 
Személyjegy 1 kor. 20 till. Karzat jegy 50 
fill. Kezdete este 8 órakor. Eelülfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hírlapikig nyug­
táztatnak. A zenét Lityi jóhirii zenekara 
szolgáltatja. Műsor. 1. Sir a nóta . . . (Szö­
vegét irta : Szabolcsim Mihály, zenéjét; Révfy 
Géza.) Előadja az énekkar. 2. Felolvasás. 
Tartja: dr. Glatz József ügyvéd. 3. Vigsza- 
valat. Előadja: Csókás László. 4. Népdal­
egyveleg. (Báthory Lajostól) Előadja az 
énekkar.

Elitéit kivándorlási közvetítő. Sa­
lamon duda ungvári lakos, kivándorlásnak 
engedély nélkül történt közvetítése miatt a 
m. kir. belügyminiszternek jogerős harmad­
fokú Ítéletével 30 napi elzárásra és 250 ko­
rona pénzbüntetésre Ítéltetett.

Dinamogépkezelői tanfolyam. A 
kassai m. kir. állami felső ipariskolában jövő 
évi január hó 15-én tanfolyam nyílik meg 
oly gyár- vagy géptulajdonosok, gyári hiva­
talnokok, művezetők, mechanikus, bádogos, 
lakatos és rézműves iparosok, valamint tör­
vényesen képesített gépkezelők számára, kik 
az elektromos gépek és vezetékek okszerű 
kezelését elsajátítani óhajtják. Beiratkoznhatni 
— 12 kor. beiratási dij lefizetése mellett — 
a fent jelölt napig d. e. 8—10 óráig az alul­
írott igazgatóságnál. Az előadások és gya­
korlati demonstrációk a hétköznapok esteli 
és a vasárnapok délelőtti óráiban tartatnak. 
A tanfolyam jövő évi március hó 15-ig 1art. 
A tanfolyam végén a hallgatók képesítő 
vizsgálatot tesznek, melynek alapján dinamó- 
gép-kozelői bizonyítványt nyernek. Bővebb 
felvilágosítás az igazgatóságnál szerezhető. 
Kassán, 1906. november 29-én. A kassai m. 
kir. áll. felső ipariskola igazgatósága

Az ujonezok bevonulása. A f. óv 
végén besorozott ujonezok bevonulási idejét
1907. évi január 1.5-éro tűzte ki a hadveze- 
zetőség. — A kiszolgált katonák még vissza­
tartott része deczember elején megszabadult. 
A januárban bevonuló ujonezok szolgálati 
ideje 1909. szeptember közepén telik le.

A közönség figyelmébe. A karácsonyi 
és újévi rendkívüli csomagforgalom ideje alatt 
a küldeményeknek késedelem nélkül való 
kezelése csak úgy biztosítható, ha a közön­
ség a csomagolásra és czimzósre vonatkozó 
postai szabályokat betartja. Különösen szem 
előtt tartandók a következők : 1. Pénzt, ék­
szert, más tárgyakkal egybe csomagolni nem 
szabad. 2. Csomagolásra faláda, vesszőből font 
kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon, 
kisebb értékű és csekélyebb súlyú tárgyak­
nál pedig erős csomagoló papír használandó. 
Vászon vagy papirburkolattal hiró csomago­
kat, göb nélküli zsineggel többszörösen és
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jó szorosan átkötni, a zsineg keresztezés! 
pontjain pedig pecsét viasszal lezárni kell. A 
pecsételésnél vésett pecsétnyomó használandó. 
3. A czimzésnél kiváló gond fordítandó a 
ezimzett vezeték- és keresztnevének vagy 
más megkülömböztető jelzésnek (pl. ifjabb, 
idősbb, özvegy stb.) továbbá a ezimzett pol­
gári állásának, vagy foglalkozásának és lak­
helyének pontos kitételére; a Budapestre és 
Bécsbe szóló küldemények czimirataiban ezen­
kívül a kerület, utcza, házszám, emelet és 
ajtó jelzés stb. kiteendő. A rendeltetési hely 
tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott posta 
nincs, az utolsó posta pontos és olvasható 
feljegyzése különösen szükséges. 4. A ezimet 
magára a burkolatra kell Írni, de ha ez nem 
lehetséges, úgy a eziin fatáblácskára, bőrda­
rabra vagy erős lernezpapirra írandó, melyet 
tartósan a csomaghoz kell kötni. A papírla­
pokra irt czimeket mindig egész terjedelmé­
ben kell a burkolatra felragasztani. Felette 
kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását, 
továbbá a czimirat összes adatait feltüntető 
papírlap legyen magában a csomagban is 
elhelyezve arra az esetre, hogy ha a burko­
laton levő czimirat leesnék, elveszne, vagy 
pedig olvashatatlanná válnák, a küldemény 
bizottsági felbontása utján a jelzett papírlap 
alapján a csomagot mégis kézbesíteni lehes­
sen. Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját 
nevét és lakását a csomagon levő czimirat 
felső részén is kitüntesse. A csomagok tar­
talmát úgy a czimiraton, mint a szállítólevélen 
szabatosan ős részletesen kell jelezni. Buda­
pestre és Becsbe szóló élelmiszereket illetve 
fogyasztási adó alá eső tárgyakat (husnemü, 
szeszes italok stb.) tartalmazó csomagok czim- 
irataira, nemkülönben, az ilyen csomaghoz 
tartozó szállítóleveleken a tartalom, minőség 
és mennyiség szerint kiírandó (pl. szalonna 
2 kgr., egy pulyka 3 kgr., 2 liter bor stb.) 
A tartalom ily részletes megjelölése a fo­
gyasztási adó kivetése szempontjából szüksé­
ges és a gyors kézbesítést lényegesen elő­
mozdítja.

Lokomobil- és cséplőgépketselői tan­
folyam. A kasssai m. kir. állami felső iparis­
kolában a lokomobil- és cséplőgépkezelői 
tanfolyam 1907. január hó 3-án kezdődik és 
március hó 30-ig tart. Beiratkozhatni 10 ko­
rona. beiratási dij lefizetése mellett —január 
hó 2-ig bármely napon d. e. 8 és 10 óra 
között. Rendes tanulókul felvétetnek 18-ik 
életévet betöltött oly kovács, lakatos, gépla­
katos, gépkovács és rézműves iparosok, vagy 
ezen szakok valamelyikében foglalkozó gyári 
munkások, kik magyarul írni és olvasni tud­
nak, jó erkölcsi bizonyítványt és ipari fog­
lalkozásukról megfelelő okmányokat felmu­
tatni képesek. A mennyiben a rendelkezésre 
álló hely megengedi, felvehetők más önnálló 
iparosok, gyárosok és gazdák is, ha ugyanoly 
előképzettséget igazolnak. Az előadások a 
hétköznapok esteli óráiban és vasárnap dél­
előtt mennek végbe. A tanfolyam végén a 
hallgatók képesítő vizsgálatot tesznek, mely­
nek alapján a lokomobilgőzgépek és cséplő­
gépek kezelésére jogérvényesen képesittetnek. 
Bővebb felvilágosítást ad az intézeti igazga­
tóság. Kassán, 1906. november hó 29. A kassai 
m. kir. áll. felső ipariskola igazgatósága.

Végbél-,
Aranyér-,
Czukor-
betegeknek,

gyermekágyasoknak és cse­
csemőknek nélkülözhetet­
len. Minden tisztaságot szerető 
embernek feltétlen szükséges a 
»Zéró“ használata, mert ab­
szolút tiszta és kellemes ér­
zést nyer általa.

Meggátol minden horzsolást és infekeziót. Haszná­
latban olcsóbb a papírnál. Kapható mindenütt
„ZÉRÓ“ szabadalmazott vattagyár
Telefon 87-52. BUDAPEST Telefon 87-5 

VII. kér., Rózsa-utoza 46 szám.



....... —.......................

Szatmár. 1906. deczember 19.„HETI SZEMLE“
ének Tihanyinak tehetsége Daniié gróf szePénteken zónaelőadásban ment a „Kati

bácsi“ telt ház előtt. Magának a darabnak
A hölgyközönség szives figyelmét fel­

hívjuk Unqer Annin lapunk mai szamában 
megjelenő hirdetésére.

Pázmány Képes Naptár kapható 
Szatmáron a Pázmány-sajtóban. Ára 60 fillér. 
Tömeges megrendeléseknél kedvezményes ár. 
10—25 drb. vételnél darabja 86 fill. 30—50 
drb. 33 fillérbe, 60—100 drb. vételnél 30 fil­
lérbe számittatik.

Eladó borkészleteket nagymennyiség­
ben tart nyilván a Szalmái megyei Gazdasági 
Egylet titkári hivatala (Szatmár, Verbőci-utca 
5.), ugyanott minta üvegek is rendelkezésre 
állanak.

Gazdátlan nyeremények. A legutóbb 
kiadott hivatalos kimutatás szerint a Jósziv 
sorsjegyeknél több mint 20000 olyan nyere­
mény van, a melyért még nem jelentkeztek, 
nyilván azért, mivel, e sorsjegyek tulajdono­
sai nem tudják, hogy sorsjegyük ki van 
már húzva. így van ez a többi sorsjegynél 
is és mivel ezek a nyeremények elévülnek, 
mondhatni, hogy sok millióra menő vagyon 
pusztul el azért, mert a sorsjegybirtokosok 
nem elég gondosak, és nem járatnak meg­
bízható sorsolási lapot. Ennélfogva, akinek 
sorsjegyei és egyébb értékpapírjai vannak, 
arra nézve rendkívül fontos egy megbízható 
sorsolási lapnak a járatássa. Ilyenként ajánl­
ható a „Pénzügyi Hírlap“, a melynek a sor­
solási melléklapját a „Pénzügyi Utmutató“-t 
a nagymólt. m. kir. pénzügyminiszter mint 
teljesen megbízható szakközlönyt, a nagymólt. 
m. kir. pénzügyminiszter mint szakértelem­
mel és pontosan szerkesztett közlönyt hiva­
talosan ajánlott. A lap előfizetői a januári 
számmal ingyen kapják a „Pénzügyi és Tőzsdei 
Évkönyv“-et, amely sok hasznos tudnivalón 
kívül, tartalmazza a kezdettől fogva az 1906 
év végéig kihúzott, de kifizetés végett bemu­
tatni elmulasztott sorsjegyek, kötvények és 
záloglevelek hiteles kimutatását, úgy, hogy 
e könyből bárki azonnal megláthatja, ki van-e 
a sorsjegye huzva, vagy nincs. A „Pénzügyi 
Hírlap“ előfizetési ára egy évre a Pénzügyi 
Útmutatóval és a Pénzügyi és Tőzsdei Év­
könyvvel együtt 5 korona, amely postautal­
ványon küldendő be a kiadóhivatalba, VII., 
Kerepesi ut 44. szám.

Színház.

nem nagy irodalmi értéke van s csak élükre 
állított helyzetkomikumain és erősen párizsi 
izü, mosdatlan ezé!zásain nevetett jóízűen a 
közönség, kiváltképen a legmagasabb körök­
ben. Kitűnőek voltak Barna Mariska. Tihanyi, 
Kiss Miklós, jók voltak Fábián Lanka, Tisztái. 
A többiek nem tudták szerepüket, amin nem 
is nagyon csodálkozunk, hiszen félhelyárak 
mellett ez is elég, amit azonban Kis Jenő 
produkált a hypnotizáló orvos szerepében, az 
megdöbbentő volt a szemlélőre. A helyzet 
súlyosságát csak az enyhítette, hogy nem 
sok szerepe volt. Azonban daczára e fiatal­
embernek, a közönség jól mulatott.

Szombaton és vasárnap Lehár uj ope­
rettjét a „Vig özvegy “-el mutatták be szín­
házunkban. A jónevii zeneszerző uj darabja 
elé nagy várakozással nézett közönségünk s 
a darab tényleg megfelelt a hozzáfűzött vá­
rakozásnak. A „drótostót“ komponistáját 
ezúttal sem hagyta cserben invenciója s az 
operette partitúráját szebbnél-szebb zeneszá­
mokkal tarkította. Diadalmasan hangzott fel 
lépten-nyomon a könnyed, fülbemászó ope­
rettzene s mindkét este több énekszámot s 
táncot kellett a szereplőknek a közönség kí­
vánságára megismételniük. Ami a szöveget 
illeti, az bizony tucatmunka, de legalább a 
jobb fajtából való s általában véve elég ér­
dekes.

A szereplők kedvvel és igyekezettel 
játszottak. A Komáromi Gizella játéka iránti 
elismerés már szinte sablonossá válik — róla 
ezúttal is azt írhatom, amit eddig már több 
ízben — éneke s játéka egyaránt kifogásta­
lan volt. A címszerepet minden tekintetben 
elismerésre méltóan személyesítette. Partne-

jelenség volt Barna Mariska, (Valeucienno) 
aki mindig graeiózitással játszik. Kár, hogy 
hangterjedelme nem áll arányban játéktudá­
sával. Barna Andornak ellenkezőleg tiszta 
tenorhangját s gyönyörűen előadott énekszá­
mait keli megdicsérni, mig játékaival nem 
lehetünk tökéletesen megelégedve. Tisztái és 
Tábori a komikus szerepeket, ha nem is ki­
tünően, de elfogadhatóan alakították. Csinos 
s ügyes volt a harmadik felvonásban a Barna 
Mariska vezetése alatt táncoló négy kis 
grizett.

IRODALOM.
Kis-Pajtás. Katholikus gyermeklap. 

Megjelent a Kis Pajtás mutatványszáma, 
mely a hozzáfűzött várakozásokat is örömünkre 
túlszárnyalta. Szepessy László, a lap szer­
kesztője és T. Pelikán Krizsó, társszerkesztő 
és kiadó, olyan ideális gyermek újságot állí­
tottak össze, hogy a legméltóbb társként áll 
a Kis Pajás, a Zászlónk és Nagyasszonyunk 
mellé, melynek előiskolájává óhajtják tenni. 
Az idei katholikus nagygyűlés égő óhajának 
a legteljesebb mértékben tesz eleget a Kis 
Pajtás. Külső kiállítása is igen csinos. A leg­
melegebben ajánljuk olvasóinknak. Még azt 
emeljük ki, hogy a legolcsóbb gyermeklap. 
Egész évre 6 korona, félévre 3 korona. Kiadó 
hivatala : Budapest, VII., Csömöri-ut 16. II. 
em. Szerkesztősége : Budapest, Vili., Mária- 
utca 18. I. em. 24. Az előfizetés a kiadóba, 
a cikkek a szerkesztőségbe küldendők.

„Pázraány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár.

MEGJELENT
A „PÁZMÁNY KÉPES NAPTÁRA“

az 1907. évre.
Deczember 11-én kedden a „Lovag urat“, 

12-én Szerdán pedig a „Koldusgrófot“ játszot­
ták. E darabok szatmári előadásáról már 
előbbi bírálataimban megemlékeztem.

Csütörtökön színházunkban először ke­
rült színre Guthi bohózata: „A mádi zsidó'". 
A darab teljesen jelentéktelen, elhibázott 
alkotás: komoly kritikára nem is érdemes. 
Alakjai komikusak akarnak lenni; az igazi 
komikuma azonban abban rejlik, hogy a 
szerző talán azt hiszi, hogy ezek az alakok, 
tényleg komikusak, holott valójában unalmas 
figurák. — Egyedül az a pár szép zeneszám 
érdemes a dicséretre, amit Barna Izsó kom­
ponált a darab számára.

A czimszerep személyesitőjének nagy 
művésznek kellene lennie, hogy lehetetlen 
szerepében valamit produkáljon. Tábori ala­
kításában nem volt meg ez a művészet. 
Barna Mariska ügyes volt, a második felvo­
násbeli panama kupié elónekléséórt sok 
tapsot kapott. A többi szereplő közül kie­
melem még Tihanyit, ki ezúttal is szokott 
otthonosságával és biztonságával mozgott a 
szimpadon.

Kiadja a Pázmány-sajtó könyvnyomda Szatmáron 
és megrendelhető bármely könyvkereskedés által is.

A „Pázmány Képes Naptára“ az iroda­
lom jeles tollú munkásai által van szerkesztve, mely 
körülmény biztosítékot nyújt, hogy naptárunkat 
örömmel fogja lapozgatni az olvasó. Kiállítása pedig 
kifogástalan lesz, 25—30 szép aczélmetszetü kép 
fogja díszíteni. Bolti ára 60 fillér lesz, melyből 
csoportos megrendelésnél a Pázmány-sajtó könyv­
nyom da Szatmáron a következő kedvezményt nyújtja:

10— 25 drb vételnél darabját 36 fillérbe 
30— 50 drb vételnél darabját 33 fillérbe 
60 lOO drb vételnél darabját 30 fillérbe

számítjuk bérmentes küldéssel. Tisztelettel

„Pázmány - sajtó *
(püspöki nyomda)

Szatmár.
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„S'ázmámj-sGjtó“
könyvkiadóhivatalában

kaphatók
az alant jelzett müvek :

Dr. Ratkovszki S.: 20 exhortatiói
a munkácsi állami főgimnázium ifjúságához 
kaphatok 2 koronáért a Prízmány-sajtóban. — 
Érdemes e munkát elolvasni már csak a kritikai 
érzék fejlesztése szempontjából is. A nyilvános 
bírálat nem jut vele szegeletre. Némelyek ato­
mokra zúzzák, mások a felhőkbe emelik.

Szent József imakönyv. írt
Haiczl Kálmán garamszentbcnedeki plébános, lel­
kész. Ezen imakönyv magában foglal imákat 
és elmélkedéseket az év minden napjára, elő­
készítést a gyónási és áldozási áj tatosságra 
Ára csinos vászonkötésben 1 kor. 40 fillér 

Bérmentes küldéssel 1 kor. 50 fillér.

Elemi szertartásiam £:
plébános. Elemi népiskolai használatra, 
alak. Ára fűzve 60 fillér.

Ékkel La- 
rónaszéki 
Kis 8°-as

A házasság hármas áldása.
Kézi könyv, jegyesek előkészítésére és házasok 
számára. Német szerzők nyomán irta Haugg 
Leo plébános. Kis 8° alak. Terjedelme 6 iv. 
Ára fűzve 80 fillér.

Útmutatás a ielkibéke meg-
Q7ŰS17ŰIÜÜPŰ • Lehen atya, fordította
utiCi Zluiovi C* Sarmaságh Géza. E művet 
mely eredeti francia alakjában 4, német szöve­
gében 12 kiadást ért meg, második és javított 
magyar kiadásban bocsátottuk az istenes életre 
törekvő buzgó lelkek szolgálatára, miután a 
első magyar kiadás teljesen beváltá azon remé­
nyeket, melyeket hozzá a megrendelők fűztek, 
mit bizonyitnak az elismerő nyilatkozatok s a 
mű gyors elterjedése. 31 iv. Ára fűzve 3 kor., 
kötve 3 kor. 60 fillér.

A Colosseum vértanúi. '^íZ!
történetéből. Irta O’ Reylly apostoli hithirdető, 
fordította Matyaczkó Teodor kanonok. Kiválóan 
érdekes olvasmány 29 iv, 8°. Fűzött példány 
ára 2'40 K., kötve 3'20 korona. A pénz elő- 

leges beküldése után bérmentve.

Esketési beszédek. Idegen szerzők nyo 
mán átdolgozta dr

Irinyi Tamás theol. tanár. A szatmári ft. egyház-
megyei hatóság jóváhagyásával. 8°-ad rét alak, 
29 iv. Ára fűzve 4 kor. Kötve 5 kor.

Rövid Halotti beszédek, “6
makra — Idegen kútfők után átdolgozta a 
szatmári egyházmegye két áldozó papja. A szat­
mári főtiszt, egyházmegyei hatóság jóváhagyá­
sával. Második, tetemesen bővített kiadás, 8° 
alak, 12 iv. Ára fűzve 1 kor 50 fill., kötve 2 kor.

„HETI SZEMLE..
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Elvű Halok uj oltárok, szószékek, 
szentsirok, szent szobrok készítését 
kőből, fából vagy imitátióból.
Régi munkák felújítását mérsékelt árak mellett készítek

Uj oltárképeket hírneves festő 
művészek közreműködésével állítom 
elő. Műtermemben kész templom- és 
szoba-díszek vannak raktáron.

Továbbá e helyen is felhívom a 
Főüsztelendő urak szives figyelmét a 
műtermemben készletben levő stáczió- 
dombormű képek megtekintésére.

Költségvetéssel, rajzokkal díjmentesen szolgálok.
Az ügy könnyebb elintézése ezéljából saját 

költségemen utazom bárhova.
As aranyozás tiszta Kataln arannyal történik.

Kiváló tisztelettel gZat>Ó EáXldOIk

SZABÓ SÁNDOR
szobrász, aranyozó és oltárkészitő 

WZATMÁIt, IBáíhory-utcja IS.

“a
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a- polgári-, papi- és eg’yenraha-iizlet©
Városház-épület. Sasaim árcm., Deák-tér.

Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. "1531

%

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat: mindennemű öltöny készítésnél a fősulyt az elegáns sza 
bás és finom kivitelre fektetem, a midiéit teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben- 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy 
forgalma úttal áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, min 
bármely más ezég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni, 

biztosítom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fogok szolgálni.

INGEIK JÓZSEF,
181—26—3 szabómester. s



..ÉRTI SZEMLE“

C«u>; (5>-%^;..v«! f<LvV; * _•*>
f ÍEpMLhé kL »2 CV^V^-íi é>

_________ Szatmár, 1906. deozember lí).

f&ST áL? alábbi elsőrangú ezégeket a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen
tiszt élt olvasóinknak különös figyelmébe ajánljuk. IKa
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Van 'Szerencsénk felhívni a 
t. vevő közönség/ fiyy elmét az 
őszi és téli idényre érkezett
gfig” bel- és külföldi

gyapjú - szín
melyekből 2ő feltől kezdve 
iyen jó öltönyt készítünk 

mérték szerint.

l S2.
BUBIK ÉS TÁRSA
polgári és egyenruha bt, ab ók, EKATKÁR
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Magas fokú denaturált szesz 1 1. S8 ül. Pormentesitö olaj 11. 80 fii
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föyőry Károly Szatmár, Deák-tér
Üveg, tükör, porczellán lámpa, evőeszközök, patent 
beföttes üvegek fémzárral. Képkeretek (secesios, antik, 
és bárok rámák) a legtartósab mosható aranyo­
zással. Épület üvegezéseket vidéken is elvállalok.
Hagy óbb bevásárlásoknál tetemes engedményt adok.

órás ékszerész és 
tszerész i/z/ete 

Deák-tér 27. SzCltWHlV, (Téesey-ház.)
Jó László elhalálozása folytán ed vedül i 

keresztény ékszerész,.
Megbízható kiszolgálás! Pontos javítás!

Csakis fémjelzett arany- és ezüst áruk. 
Fali- és zsebórák 2 évi jótállással.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. 183.

Tisztelettel Gyory Károly
Csillár petroleum 1 1. 44 fillér. Firoleum 1 1. 48 fillér

184
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ÉRTESETÉS I
Van szerencsém a n. é közönség szives tudomására hozni, hogy 

a közelgő idényre cserép-, porcellán- .színes és majolika 
KÁLYHÁKHOZ takaréktüzhelgek, fürdőkádak és porcéi- 
Ián fayans falburkolatokhoz szükséges lemezekkel raktáramat 
gazdagon berendeztem és pedig azért, hogy a késő őszi sürgetéseket 
halasztásokat és panaszokat kikerülhessem.

Elvállalok bármily nagyszabású épület berendezéseket, jó, olcsó és 
kellő szakértelemmel előállított munkáimért felelősséget vállalok. Üzle­
tem 1U évi fennállása és fokozód > fejlő léséé tekintet ion biztosítékot nyu t.

Kazincy-utca 10. sz. a. lövő és ugyancsak 10 éve fennálló bazár 
üzletemet minden kigondolható áruval dúsan berendeztem úgy, hogy 
a mélyen tisztelt közönség nálam minden szükségletét a legolcsóbb 
árban beszerezheti

A t. közönség pártfogását kérve vagyok teljes tisztelettel :

BSlal,LTÍczS<i,y IsIvííeb. 

Ócska kályhák átrakása és javítása elvállaltatik

™»flwraaig5g3»awBF&«» BEanaHBeaiacareBiaaa

TJj ruhaüzlet
Férfi-öltönyök 

legjobb és 
legtartósabb 

szövetből

Legújabb divata 
női szőrme 

spenzerek min 
deníéle színben.

Leányka 
tavaszi és téli 

kabátok

Svéd bőr 
gazdász 

és automobil 
kabátok.

Legújabb dívni 
szabasu női 

fekete és szines 
hoszu és rövid 

kabátok

Eső-köpeny, 
felöltő 

és átmeneti 
kabátok.

Ferencz József 
smoccink 

szalon-ruhák.

4K "3*

Kocsi tulajdonos urak figyelmébe!

Szatmár, Kossuth 3Lajjjos-sitcas& 12.
(Régi kisvárosháza).

CJJ kocsikat raktáron tart, dekákat becserél, 
Sagg'oziüséra. és pehssléés'í jédáMsásé, vs&ISaB.

Bj********************g<e*<t **#***j6*******Ä**j5¥f***^
SBfJSV* Prágai és kassai sonka. Friss fölrúgó- «m®..,
***** tak, sajtok, halak nagy választékban. «B*

FO GÉL MA HOL Y
fűszer-, bor-, tea-riim-és cseinege különlegességek üzlete
Deák-tér 4. sz. SZATMÁR, Főposta épület.

Kapelusz Testvérek likőrgyárosok különleges likőrei.

TW
I kiló I frt .1® kt.-tól feljebb.

- Nagytorjedelmü árjegyzékem

IFógel Károly.

«rJB* Ratafia, Jarzebnika, Bereniowka, Kou- 
*,'**“Si tuszowka, Litweska, stb. főraktára.
Kávékban nagy választék. 
5 kiló vételnél franco küldöm, 
kivállatra megküldöm.

© £
Eredeti töltésben
Schätz ,J.

mint legtáplálóbb.
ii\44444'44444444v44 .. #í?*##44444444444 444444444414444Í

3 a legjelesebb egyetemi 
,J tanáraink által van ajánlva 

1 üveg ára 18 kr.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

teljesem friss és dúsan felszerelt férfi-, női- és 
gryermekruha raktára Szatmár, Deák-tér 21.

Megérkeztek &?, őszi és téli idényre a hazai és külföldi

k ii 1 ti ni egességek.
líW Bámulatos olcsó árak!

Fontos és lelkiismeretes kiszolgálás!

Gyermek 
korcsolya 

hosszú és rövid 
téli kábátok.

Legújabb
szabasu

awat
nadrágok.

Szabadalmazott
27866.

Gentri Käuzen 
lord kabátok.

Hosszú és rövid 
asztrachán 
Wekerle 

téli kábátok

Legtartósabb 
zsolna-brassói szövetből 

iskolaöltönyök.

Biber, bizám, 
iliisz és sziiekin

Erdélyi, 
farkas és róka 

bélésű
utazó bundák.

Brieses 
lovagló csizma-

j ■
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